

LUCEAFĂRUL

SĂPTĂMÎNAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● ANUL X — Nr. 1 (245) Sîmbătă 7 IANUARIE 1967 — 8 PAGINI, 1 LEU

săptămîna

noi
scriitori
tineri



THEODORA MOIESCU-STENDL — „Anotimp” (gravură)

Există o poartă de intrare în incinta literaturii, care pînă acum nu s-a dovedit nici prea largă, nici prea strîmtă, făcînd un oficiu important de drenare a energiilor tinere spre cîmpul mînos al contactului cu publicul. Este vorba de premiile literare anuale ale revistei *Luceafărul*. Aceste premii nu exprimă decît consemnarea specială și oarecum solemnă a unor activități de debut care s-au impus singure printre materialele tinerilor publicate de revistă cu generozitate dar și cu grijă, urmărind producția literară în ochii ei de efervescență creatoare inițială. Răspunderile acestei sarcini speciale, foarte însemnate, ale revistei *Luceafărul* au sporit treptat, pe măsura îmbogățirii și complexității fenomenului literar tîmăr și astăzi, cînd mai toate revistele își aplică privirea spre producția noilor generații, publicația noastră nu are decît să se bucure de extinderea firească a interesului public către un sector al mișcării literare pe care l-a promovat cu stăruință.

Pluralitatea stilurilor, grefată pe principiul oglîndirii realității, în desfășurarea ei contemporană, în spirit și în fapt, pe un umanism dialectic, a condus creația noilor generații pe un făgaș vital, pe care se înaintă cu pași siguri. Noua viață a patriei pulsează în această activitate cu adevărat irumpătoare, în fața căreia nimeni nu poate sta cu brațele încrucigate, într-o atitudine de expectativă, fie și incintă, ca în fața unei arene a șanselor multiple. Toți factorii mișcării literare a unei epoci, scriitorii consacrați, redacțiile, critica și publicul trebuie să găsească modul de a fi prezenți, de a interveni cu aplauzele și contestățiile lor, cu entuziasm, dar și cu precauție, pentru ca în această creștere colectivă a marelui literar, să se încurajeze și să se selecteze personalitățile de mine, în mod fatal mai puțin la număr și cu adevărat reprezentative pentru o literatură nouă. Tocmai în această privință, desigur, sorții definitivi încă n-au eșuat și emulația tinerilor scriitori este în continuare. Sînt cazuri eruptive și cazuri evolutive de afirmație literară, care trebuiesc privite cu aceeași grijă și dragoste, cu aceeași prudență constructivă și caldă a deziluziei încurajatoare. Istoria literară este martoră că foarte adesea spiritele care la început păreau mai puțin originale, s-au relevat apoi de o puternică personalitate, iar inovatorii de senzație au avut o traectorie scurtă, un suflu limitat și că, pe această latură, gloria finală este încă în sinul lui Cronos care își cam mîncîcă copiii. Pînă atunci, se poate afirma că ne aflăm dinaintea unei splendide înfloriri de potențialități literare în generațiile tinere, unul adevărat fenomen de masă, explicabil prin ridicarea largă și robustă a spiritualității și culturii a poporului român în totalitatea lui.

Premiile revistei *Luceafărul*, privite retrospectiv, au pus îndeosebi un accent just pe liniile de forță ale dezvoltării literare a generațiilor tinere și n-au fost niciodată sîmînța care a căzut pe piatră. Scriitorii tineri premiați pînă acum se află la postul lor de competiție, mai în toate publicațiile literare, care s-au înmulțit, și îl urmărim cu satisfacție pentru fiecare izbîndă a lor și cu emoție la mișcările lor greșite sau priplite. Îi urmărim îndeosebi sub aspectul firească al legilor de închegare artistică și de echilibru definitiv al structurii poetice, fără de care nu există trînzire literară, oricît de densă și de inedită ar fi fișimirea inițială a harului spiritual. În literatură, ca și în fotbal, există legi ale jocului, care trebuiesc negreșit respectate, pentru ca scorul final să fie valabil.

Promoția de anul acesta a premiilor, alcătuită din poezii Grigore Arbore, Heana Mălăncioiu și Gheorghe Istrate, din prozatorii Alexandra Tărzîu, Ion Nicolescu și Paul Goma și din criticul Petre Nicolau, reprezintă o nouă minusculă echipă trimisă pe linia întâi a bălții literare. Grigore Arbore aduce un substrat afectiv cald, unit cu o viziune concretă, de accent însă neoromantic, a lucrurilor, posedînd și o remarcabilă mîldiere a versului, Heana Mălăncioiu vine cu un contur bine îngroșat al realității, Gheorghe Istrate se bazează pe o osmoză muzicală, de imagini, stări și idei. Alexandra Tărzîu manifestă o gravitate surprinzătoare, în zig-zag-ul narațiunii. Ion Nicolescu este un talent excelent pe linia lui Urmuz, iar Petre Nicolau posedă un spirit de analiză critică, ce nu se supune nici unei scheme intelectualiste, ci aderă liber și nestîmjenit la obiectul comentărilor. Tutoarea le urăm deplin succes în munca și pasiunea lor.

Premiile încurajează, prin acești scriitori, înseși promoțiile proaspete, în mișcarea și tempo-ul lor de avansare. Ei reprezintă un simbol al rodniciei literaturii și artei tîmăr, în această epocă de afirmare plenară, măreață, a poporului românesc, sub conducerea Partidului Comunist.

DRAGOȘ VRANCEANU



1. Am dori să aflăm de la dumneavoastră cîteva din numeroasele puncte de vedere originale expuse în „Istoria Limbii Române”, operă elaborată cu vocație și mare pasiune științifică de-a lungul a patru decenii, aceasta și fiindcă, oarecum recent, au apărut volumele 4, 5, 6, într-o nouă ediție.

Planul general al acestei lucrări 1-am elaborat încă din anii cînd am pregătit cursul uni-

radu boureanu

pasărea neagră

Pasărea neagră a întins aripile a cuprins în parantezele de smoolă o jumătate a planetei; cu ciocul ei de iodoform își ciugulește fulgii de neant ei subaripelor să se despaduchieze; atunci cad stelele.

Atunci cad stelele; Pasărea neagră dă să picoteze; cu capul, molăind, numără trecerea clipelor, clipește din ochiul mai, obsedant pulsînd un luceafăr inform. Negru, violet pal pe imensitatea paletei; în mări, în oceane de cerneală; Pasărea neagră își moaie aripile.

somn

Somn, gîndire a morții oarbe l'opriș în pragul nudei dimineți; trec cu umbră vîntă a ereji, sorbul din negre adîncimi ne soarbe.

Fazani de zări, cînd fulger, se sting făclii cu flăcările negre, fiicele nopții — Erimile negre cu plete canușii pămîntu-l ling.

Somn, leagăn orb de spaime, de vis nămol mulat pe circumvoluțiuni; din absolutul gol se nasc minuni de șolduri fulgerate, mai curate ca petala florii de caise.

de vorbă cu academicianul

al. rosetti

versitar de Istorie a limbii române, la Facultatea de Litere din București. Ideea cheie a „istoriei” noastre este că limba română reprezintă limba latină, din provinciile dunărene care, în decursul secolelor, a suferit diverse influențe, pînă în zilele noastre, caracterul ei de limbă latină rămînd însă intact.

2. Ca editor cu vastă experiență, vă rugăm să ne împărtășiți secretul care v-a înlesnit timpăria într-un termen scurt a unor colecții (roman, eseu, poezie românească) unele dintre acestea prezentînd și astăzi un interes deosebit.

„Secretul” e constituit din faptul că planul editorial, pe timp îndelungat a fost elaborat din primul moment, iar mijloacele materiale necesare au venit la timp.

În planul editorial amintit au figurat diverse biblioteci, care constituiau inovații, autorii ei însăși fiind scriitorii pînă atunci necunoscuți sau mai puțin cunoscuți, care și-au cîștigat un nume în literatură românească: Matei Caragiale, G. Călinescu, Mihai Ralea, Tudor Vianu, Lucian Blaga, Ion Barbu, Perpessicius, Geo Bogza și alții. Bugetul editorial cuprîdea un capitol special, rezervat lucrărilor de interes național. Astfel am putut asigura editarea primelor volume din opera integrală a lui Mihai Eminescu, sub îngrijirea maestrului Perpessicius.

3. Cum apreciați munca editurilor noastre? Sotocesc că editurile noastre depun un efort remarcabil, în editarea autorilor români, clasici

și contemporani, și străini. Au apărut cărți prețioase prin conținut într-o prezentare grafică excelentă. Cred că extinderea „Bibliotecii pentru toți” într-o infățișare tipografică îngrijită constituie un fapt editorial de o mare însemnătate. De asemenea, trebuie salutată inițiativa de a prezenta în ediții critice serioase pe scriitorii clasici români.

Cred că ar fi cazul ca scriitorii noștri să fie încurajați de edituri prin crearea unor premii anuale, atribuite de un juriu celor mai bune lucrări depuse. Aceste premii ar avea, sînt sigur, un efect stimulator pentru crearea literară.

Este necesar ca să se studieze posibilitatea de a scurta timpul afectat tipării unei cărți, intrucît astăzi, sînt cazuri cînd o lucrare, gata de tipar, așteaptă un lung timp în tipografie, fără ca această întîrziere să preocupe forurile competente.

4. În ultima vreme în presa noastră literară se poartă discuții în legătură cu modul de interpretare folosit de George Călinescu și preluarea acestuia de către unii critici.

George Călinescu a fost o mare personalitate multilaterală, inimitabilă. Discuțiile care se poartă în jurul numelui de „călinescian” mi se par sterile. Opera lui George Călinescu trebuie, în primul rînd, studiată în amănunt și apreciată, după cum merită. Figura lui nu ne apare încă în adevărata ei infățișare. Timpul îi va desăvîrși conturul și dovedi unicitatea.

distinguo

homo sum...

Heavontimorumenos („Pedepsitul de el însuși”) e titlul unei opere dramatice de Terențiu. Un părinte își izgonește feciorul, fiindcă acesta vrea să se însoare cu o fată fără zestre; rămas singur și apucat de remușcări, neclăzuitul părinte se demușește cu o viață aspră, pînă ce fiul se întoarce nu ocașă, ci la o familie bogată și prietenă, care descoperă între timp că fata fără zestre era propria lor fiică; deci, căsătoria se va putea face conform intereselor și de clasă și de inimă.

Specialiștii afirmă că problematica situației (neînțelegerea dintre generații) se regăsește apoi în teatrul gal-donian. Titlul piesei lui Terențiu a devenit însă glorios printre moderni, cînd Baudelaire l-a preluat ca titlu pentru o poezie a lui, celebră („Je suis la pluie et le couteau / Je suis le soufflet et la joue / Je suis les membres et la roue, / Et la victime et le bourreau!”).

Din vechea piesă de teatru, mai cunoscut atît înainte de Baudelaire cît și după el, a rămas numai versul proverbializat cu timpul: Homo sum, homini nihil a me alienum puto. Expresie a solidarității omului cu întreaga natură a lui, versul prescurtat a ajuns să însemneze în deosebi recunoașterea defectelor proprii, a inferiorității omului ca natură. Cum am spus azi, e poate prima formă de autocritică.

Dar e de observat că, invocînd versul lui Terențiu, oamenii își declară păcatele ca o condiție a naturii, cu gîndul ascuns de a se sustrage pedepsei meritate, de a fi absolviți prin spovedanie. În conștiința imperfectă de sine, ei pun mai multă îngăduință față de ei însuși decît hotărîre să se corecteze. Înselă, înșelîndu-se sau se înșelă, înșelînd. Aceasta, fiindcă ne iubim nestrămînat chiar în înșelăsie. Foarte rari sînt aceia care, cuprinși în drama de conștiință de a nu putea înfrînge natura malignă, se sbat răs-cumpărător ca Baudelaire.

Unii ne salvăm prin mărturisiri inefectuale, cu o complăcență față de noi, pe care o gătim cu puțină filozofie din cea mai necostisitoare: Homo sum / Ne declarăm ireponsabili și implorăm mila, dar gîndim, abia știută chiar de noi înșine, justificarea recidivei. Și, într-o complicitate generală, ne iertăm unii pe alții / iertăm și iertăm, ca să fim iertați.

Acest prim personaj din *Crimă și Pedepsă*, fără să știe ceva de versul latin, bea și, ca să aibă ce bea, exploatează prostituția propriei sale fiice; își mărturisește atît vicul cît și turpitudinea, ca să fie liber să se practice din nou. El e prototipul literar al intelectualității spovedaniei, al toleranței omului față de propria-ianșie și deopotrivă al cuceririi penale, care scutește de penalitate ca și de îndreptare. În măsuri și situații diferite, Marmeladov ne înfățișează pe toți într-o oglîndă rece. Numai că nu spune în chip de scuză sigură Homo sum; altfel, e reprezentativ pentru caracterul complăcent cu sine al fiicăruia dintre noi.

Dar conștiința omenească, în ciuda unui cinic, care denunță virtutea ca simplă necesitate externă, constrîngătoare (Paul Léautaud: „Nous sommes acculés à la grandeur d'âme”), se mai arată și altfel decît ca șerpărie de vicii și turpitudini, pe care o clocește cu cele mai subtile justificări. Lăsînd la o parte cazuri istorice sau comune de vătă, care dovedesc spontaneitatea și a virtuților, tot Dostoievski, în același roman, ne revelează componenta solară a sufletului omesc.

Sonia Marmeladova, fiica prostituată din nevoie a unui părinte alcool, prietenă cu Raskolnikov, acesta instruit pentru o dublă cămăre, își îndeamnă prietenul să se declare, să-și primească pedeapsa ca răscumpărare, îl urmează condamnat în Siberia și acolo, cu iubire și sfîntenie, ea reclădește zi de zi sufletul fostului ucigaș, vindicîndu-l de obsesia faptelor și aducîndu-l la sentimentul de înfrîjire cu lumea.

Ca și fată ei, nici ea nu cunoștea versul lui Terențiu; cînduita ei îl imploră totuși ca și aceea a tatălui. Numai că Marmeladov l-ar fi rostit, cînd indulgența lumii pentru vicul de care nu se simțea răspundător; în timp de Homo sum, spus de Sonia, ar fi sunat ca menire a inimii omului la altruism, la devotament, la sacrificiu, într-un cuvînt la sublim. „Sînt om, de aceea sînt obiect”, ar fi zis Marmeladov; „sînt om, de aceea sînt sublim”, ar fi răspuns Sonia.

Iar noi, ca să dăm de gîndul întreg al comediografului latin, trebuie să-i credem pe amîndoi, refînind ca mai semnificativă pentru natura noastră minunea șerpăriei metamorfozate în cub de porumbi și ca foarte întremătoare imposibilitatea metamorfozei contrare.

VLADIMIR STREINU

Rep.

